《穿越聖經》

耶利米書(8) 先知雖肩負宣告神的審判之責,卻對同胞滿懷悲情 (耶7:30-12:3)

聽眾朋友,你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》 這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語,成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目,我們查考與分享了耶利米書7:3-29的內容,讓我們先來重溫一下。

百姓一面照常進行敬拜活動,一面卻過著充滿罪惡的生活,這是沒有獻身於神的宗教活動。我們也很容易犯同樣的毛病。如果我們去教會聚會、守聖餐、教主日學或參加唱詩班,卻不是真心為神而做,那麼所做的一切只是虛有其表,毫無意義。只有當我們的動機是出於討神喜悅,而不是單單滿足教會的要求時,我們所做的一切才美好。

先知與主耶穌都稱聖殿為神"名下的殿",今天你是否體驗到教會生活與神的名有何關係呢?昔日猶大人看聖殿和今日大多數人看教會的態度,有以下幾點共同之處:第一,他們不把聖殿視為生活的一部分。我們也是走進教堂才肅然敬拜神,一步出教堂,整個星期的生活就我行我素,忘掉了神。第二,聖殿的外貌比信心的內涵更重要。今天,人把參加教會活動時個人的外表、形象和群體的歸屬感,看得比為神改變了的生命還重要。第三,當時的人把聖殿視為庇護所。現在很多人也以為依附於宗教便可消災解難。

接下來,我們繼續研讀與查考耶利米書7:30-12:3的內容。

耶利米書7:30-31記載: "耶和華說: '猶大人行我眼中看為惡的事,將可憎之物設立在稱為我名下的殿中,污穢這殿。他們在欣嫩子谷建築陀斐特的邱壇,好在火中焚燒自己的兒女。這並不是我所吩咐的,也不是我心所起的意。'"

"陀斐特"是欣嫩子谷的邱壇,他們把孩子當作祭物獻給偶像(摩洛)。

在8章,耶利米繼續站在聖殿門口傳信息。

耶利米書8:9,先知說: "智慧人慚愧,驚惶,被擒拿;他們棄掉耶和華的話,心裡還有甚麼智慧呢?"

以色列人最主要的罪是拒絕神的話。這也是今天各地最主要的罪。現在經濟起飛了,人似乎沒有問題了;但很多人開始明白,即使經濟起飛了,人的問題還在。別忘了:任何一個國家、教會或個人,都是從內部開始腐敗的。外面發生的事不重要,最重要的是裡面的事。耶利米能深深體會百姓的感受,他和他們分享這種憂傷。

耶利米書8:20-22記載: "麥秋已過,夏令已完,我們還未得救!先知說:因我百姓的損傷,我也受了損傷。我哀痛,驚惶將我抓住。在基列豈沒有乳香呢?在那裡豈沒有醫生呢?我百姓為何不得痊癒呢?"

雖然神已經為選民的回歸做了準備,但是他們還是拒絕。

9章一開始,耶利米表達他個人的傷心,因為他看到同胞拒絕神親切的關懷。

耶利米書9:1,先知說: "但願我的頭為水,我的眼為淚的泉源,我好為我百姓(原文是民女;7節同)中被殺的人書夜哭泣。"

這是耶利米的心情,他要怎樣傳神的信息呢?他是個無情的人,喜歡批評、把別人排除在外嗎?不是,他站在那裡傳信息的時候淚流滿面,信息讓他很傷心。幾個世紀之後,以色列百姓看見主耶穌為耶路撒冷哭泣,當時主耶穌說了重話,讓人想到哭泣的先知耶利米。有些人甚至以為主耶穌就是回到他們中間的耶利米。

耶利米書9:2, 先知說: "惟願我在曠野有行路人住宿之處, 使我可以離開我的民出去; 因他們都是行姦淫的, 是行詭詐的一黨。"

耶利米想離開到曠野去,這樣他就看不到同胞讓國家走向滅亡的罪。

耶利米書9:23-24記載: "耶和華如此說: '智慧人不要因他的智慧誇口,勇士不要因他的勇力誇口,財主不要因他的財物誇口。誇口的卻因他有聰明,認識我是耶和華,又知道我喜悅在世上施行慈愛、公平,和公義,以此誇口。這是耶和華說的。'"

這兩節經文很精彩,可以單獨引用。但要記得,這兩節經文是神對拒絕神話語的百姓說的。 一個國家以甚麼為榮呢?我們是倚靠人的智慧、財富和權力,因此需要被提醒,力量不在政 治、不在股市、不在經濟、不在武器、不在政客手中。我們的力量必須建立在屬靈價值、道 德價值、在我們的品格和我們的目標上。這些在學校都沒有教。我們教出粗魯的、沒有道德 的一代,我們已經失去了方向,迷失在黑暗的山谷裡,正如耶利米對同胞所說的一樣。我知 道,人不愛聽這些話。我擔心我交不到朋友、不能影響別人,耶利米也是這樣。我要和他站 在一起,因為我相信還有復興的指望。

神說: "誇口的卻因他有聰明,認識我是耶和華,"我們迫切需要一群知道甚麼是真正重要的領袖,需要認識神、認識神的話,又能遵守神話語的人。一個國家最要緊的是要回轉歸向神。我們要把偽善、世故擺在一邊,不要因目前的成就感到自大,我們最要緊的是能榮耀神。

9章以耶利米在聖殿門口傳信息作結束,10-12章講述的是發現律法書之後的改革與復興。律法書的發現,對約西亞王有很大的影響。他看到百姓離神的心意有多遠。這感動了他,使他大大改變。他帶領百姓與神立約,願意服事神。在10章,我們看到百姓用別的東西取代神,人們總是會用東西取代神。凡不敬拜永活真神的人,就會用別的東西取代神。可能他們把自己變成神,很多人其實是在拜自己。有的拜金,為要有錢寧可不誠實;有的為了要出名,用誠實換取沒有價值的目標。取代神的東西很多,耶利米就是在談這一點。

耶利米書10:1-2, 先知說: "以色列家啊, 要聽耶和華對你們所說的話。耶和華如此說: 你們不要效法列國的行為, 也不要為天象驚惶, 因列國為此事驚惶。"

今天的人所做的事,和耶利米的時代一樣,想要透過算命、星座來改運。他們相信這些荒唐的東西。這都是透過媒體,弄得好像真有那麼一回事似的。

神警告說: "你們不要效法列國的行為,"世人所推廣的占星術,是從異教的世界傳來的。

耶利米書10:3-4先知說: "眾民的風俗是虛空的;他們在樹林中用斧子砍伐一棵樹,匠人用手

工造成偶像。他們用金銀妝飾它,用釘子和錘子釘穩,使它不動搖。"

"眾民的風俗是虛空的;"此處耶利米在講拜偶像。他用挖苦、諷刺的口氣嘲笑當時拜偶像的情形。他笑他們走進森林、砍一棵樹、雕刻成一個偶像,再用金銀來裝飾它,然後用釘子釘穩了,那就是他們的神!這簡直是在敬拜稻草人嘛!更危險的,其實是拜自己,讓自己隨心所欲。

耶利米書10:6,先知說: "耶和華啊,沒有能比你的!你本為大,有大能大力的名。"

不能拿神與任何東西相比。遠離永活的真神,去敬拜你周圍的東西,從算命、占星術中尋求指引,這真是荒唐!

耶利米書10:11,先知說: "(你們要對他們如此說:不是那創造天地的神,必從地上從天下被除滅!)"

異教的神不能創造宇宙;但我們永活的真神卻以大能創造了宇宙。

耶利米書10:12,先知說: "耶和華用能力創造大地,用智慧建立世界,用聰明鋪張穹蒼。"

神把星辰放在天上,有固定的位置,神把它們放在該有的位置上。神不必徵詢你我該怎麼排列,這是神的宇宙,祂是惟一配受我們敬拜的神。我們可能會笑前幾個世紀的人砍下樹木來製造偶像。我們自稱是聰明人、是文明人,可是有些人卻花很多錢去找占星術、算命、看手相、占卜的人,想知道自己的未來如何。如果人真的是這麼聰明,為什麼不敬拜永活的真神呢?這不是更實際一點嗎?

耶利米書10:23, 先知說: "耶和華啊,我曉得人的道路不由自己,行路的人也不能定自己的腳步。"

離了聖經的啟示,不可能走得正確。當一個人遠離了神的話,他就是在繞遠路。這是很自然的事。我們生活的每一個領域,都要倚靠全知的神來指引。

在11-12章,當祭司向百姓宣讀律法書之後,耶利米傳講了這個重要的信息。在出埃及記20章,神頒佈十誡之後,神宣告說,如果選民不遵守律法,就要受審判。耶利米也是這樣強調,律法的每個層面都與我們生活有關,你怎麼對待鄰舍,你怎麼做生意,你的人際關係如何等等。有些會友在敬拜性,你是其中之一嗎?我認識一些人,他們離了幾次婚,娶了年輕的女孩子,他們還想繼續服事神!耶利米說得很清楚,如果你是這樣,你就走岔路、遠離神了。有些人喜歡講他們的教義有多麼正確,這是很重要的,但同樣重要的,是你的生活。你誠實嗎?你的生活聖潔嗎?耶利米在此強調這些事。我們大多數人如果誠實的話,就要跪在神面前,承認必須要與神同行、親近神。在耶利米時代,百姓沒有這麼做,在我們這個時代,很少人會這麼做。

耶利米書11:1-2記載: "耶和華的話臨到耶利米說: '當聽這約的話,告訴猶大人和耶路撒冷的居民"。

"約",指的是找到了律法書,祭司向百姓宣讀了以後,約西亞王召集了領導人,要他們立 約、遵守神的話。 耶利米書11:3: "對他們說,耶和華—以色列的神如此說:不聽從這約之話的人必受咒詛。"

發現律法書之前,百姓不認識律法;現在他們認識律法,他們的責任重大。神說: "不聽從這約之話的人必受咒詛。"牧師本該忠心傳講神的話,卻甚麼都不做。我要說,即使對那些異教徒,說不定神會把福音傳給他們。但有些教會的會友聽了福音之後,卻拒絕福音,神當然要審判他們。

這一章,隨著耶利米被同胞拒絕而步入尾聲。

耶利米書11:19-21,先知說: "我卻像柔順的羊羔被牽到宰殺之地;我並不知道他們設計謀害我,說:我們把樹連果子都滅了吧!將他從活人之地剪除,使他的名不再被紀念。按公義判斷、察驗人肺腑心腸的萬軍之耶和華啊,我卻要見你在他們身上報仇,因我將我的案件向你稟明了。所以,耶和華論到尋索你命的亞拿突人如此說: '他們說:你不要奉耶和華的名說預言,免得你死在我們手中。"

神對耶利米說: "不必再對亞拿突的人說話了,沒用的。他們已經拒絕我,還想殺了你。不 必浪費精力再對他們說預言了。"今天,有些教會不再持守聖經立場,也不再教導神的話。 有些人認為很糟的是,他們的會友人數不斷下降,教會被遺棄了。更糟的是他們的牧師再也 不在講壇上教導神的話了。

耶利米停止向亞拿突的人傳講神的話。他到別的地方去了,因為百姓要殺他,他們拒絕了神的話。耶利米為神持守立場,他付上代價,但他傷心地離開故鄉。約翰福音4:44記載:"因為耶穌自己作過見證說:'先知在本地是沒有人尊敬的。'"我們的主必須離開拿撒勒,把總部搬到迦百農。年輕的耶利米也只好這樣。耶利米向百姓傳講信息,和我們今天所聽見的不一樣。今天有人會說:"來信耶穌,祂會使你成為一個新人,甚至會使你富有,過得很好。"耶利米的一生不是這樣的,他說,你要付代價、回轉歸向神,這是值得的。儘管猶大已經和神立了約要服事神,我們原本以為這塊地會復興,結果只是表面上的運動而已。毫無疑問,耶利米的話有效,還是有人真正歸向神。

在耶利米書11:6,耶利米說: "耶和華對我說: '你要在猶大城邑中和耶路撒冷街市上,宣告這一切話說:你們當聽從遵行這約的話。"可是,這個國家越來越惡化。復興之後,百姓對屬靈的事開始感到厭煩,又回去過以前的生活。連約西亞王也犯了一個大錯,他去和埃及王法老尼哥在米吉多打仗。約西亞受了重傷死了,耶利米為他哀悼。歷代志下35:25記載: "耶利米為約西亞作哀歌。所有歌唱的男女也唱哀歌,追悼約西亞,直到今日;而且在以色列中成了定例。這歌載在哀歌書上。" 哭泣的耶利米知道,百姓不僅回去拜偶像,而且還淪落到比以前更邪惡的地步。耶利米必須去傳百姓不想聽的信息,他們拒絕他的信息,還要殺他,因此他只好離開家鄉亞拿突。

如果約西亞還活著的話,他會保護耶利米,但是約西亞已經死了。約哈斯只作王三個月,埃及王廢了他,立約雅敬作猶大王。約雅敬要向埃及付稅,他只好向百姓課重稅。沒多久,尼布甲尼撒打敗了埃及王,約雅敬變成巴比倫的臣僕。這種情況維持三年,然後約雅敬不顧耶利米的勸告、背叛了巴比倫王。當初耶利米警告猶大不要和埃及結盟,因為他們的關係建立在錯誤的基礎上,但是猶大王不聽勸,使得國家越來越腐敗。

當我們讀到耶利米書12章時,我們進入了這個國家生命中一個非常邪惡的時期,惟一剩下的 光明就是耶利米這個人。約西亞已經被殺,耶利米被迫離開家鄉,惡人登基作王。情況越來 越糟。這時,耶利米心中起了疑惑,我相信每一個誠實的基督徒都會如此。黑暗的思想進入 他的心,他不明白為什麼神允許這些事發生。每一個為神作工的牧師,有時也會感到不解, 為什麼神不行動呢?神的同工有時會看到四周最好的信徒在受苦,最屬靈的人比其他人受更 多的苦難。我們都奇怪,為什麼神許可這樣的事?根據詩篇37:35的記載,大衛看到"惡人大 有勢力,好像一棵青翠樹在本土生發。"他也會質疑。

現在請聽耶利米怎麼對神說。

耶利米書12:1-2記載: "耶和華啊,我與你爭辯的時候,你顯為義;但有一件,我還要與你理論:惡人的道路為何亨通呢?大行詭詐的為何得安逸呢?你栽培了他們,他們也扎了根,長大,而且結果。他們的口是與你相近,心卻與你遠離。"

"神哪,惡人行詭詐悖逆你,卻很興盛。你怎麼不管呢?"這就是耶利米的問題,也是我的問題。我很想問神:"神啊,你怎麼許可這樣的事發生呢?"我沒答案,可能耶利米或大衛也沒有答案。神允許惡人興盛,他們好像青翠的樹長滿了遍地。有人真心想支持好的宣教士,神為什麼不讓他們興盛呢?我問過這樣的問題,但沒有答案。

耶利米書12:3記載: "耶和華啊,你曉得我,看見我,察驗我向你是怎樣的心。求你將他們拉 出來,好像將宰的羊,叫他們等候殺戮的日子。"

耶利米說: "神為什麼不審判作惡之人?他們應該被審判。"

耶利米知道惡人是因神的栽培,也就是因著神的護理而昌盛。這表明神的護理超越了簡單的因果報應法則,也與神的恩慈有關。雖然惡人悖逆神,神卻願意賜給他們機會回轉。

聽眾朋友,今天的節目時間到了,我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有甚麼不明白的地方,歡迎你來信詢問,我們很樂意為你再做說明;若是你生活中有甚麼難處,也請讓我們知道,我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你!